

越南经济动态

第五期 2014年6月15日

浙江工业大学越南研究中心

目录

1. 中国海洋石油 981 钻井平台事件将影响民航活动..... 1
2. 2014 年越美双边贸易额可达 336 亿美元..... 1
3. 越韩自由贸易协定第五轮谈判结束.....2
4. 2014 越南经济年度报告发布.....2
5. 越南是个活跃的市场..... 2
6. 越南政府要求本着捍卫国家主权的原则进行海洋资源开发.....3
7. 越南不良资产处置公司已剥离 43 万亿银行不良资产..... 4
8. 3 亿美元交通项目即将招投标.....4
9. 大量外资纺织企业涌入胡志明市.....5
10. 中国经济步入衰退对越南影响几何.....5

1. 中国海洋石油 981 钻井平台事件将影响民航活动

越南航空局局长赖春清 5 月 12 日表示，中国将海洋石油 981 钻井平台非法设立在越南东海专属经济区和大陆架海域是十分严重的行为，其对越南与中国之间的航空市场将会造成影响。

在回答越通社记者有关中国上述举动对航空业的影响的问题时，越南航空局局长赖春清认为，航空市场有可能因东海问题而面临下降危机。

赖春清同时表示，东海是具有多条世界上最繁忙国际航线的地区之一。本地区拟定航线外的飞行活动突然增加，将影响东海上空航线的正常飞行活动。在此背景下，越南航空局已指导越南国家航空飞行管理总公司特别注意确保经过东海热点地区的航班安全。

越南国家航空公司的报告显示，以每周约有 80 班次的频率，中国是越南国家航空公司的重点市场之一。（来源：越通社-VNA）

2. 2014 年越美双边贸易额可达 336 亿美元

美国商会驻越代表处 (AmCham Vietnam) 最近发布了至 2020 年越美贸易关系评估报告，并预测 2014 年越南对美国将出现贸易顺差，贸易顺差额将达 227 亿美元。



据上述报告，2014 年越美双边贸易额将达 336 亿美元。越南对美国出口额可达 281 亿美元，其中，越南对美纺织品出口额达 97 亿美元。如果《跨太平洋伙伴关系协议》被签署，到 2020 年，越南对美国的出口额有望达到 514 亿美元。

该报告还预计，到 2025 年，越南对美纺织品出口额将比之前所预测的 164 亿美元提升至 199 亿美元。（来源：越通社-VNA）

3. 越韩自由贸易协定第五轮谈判结束

在韩国首都首尔举行的越韩自由贸易协定第五轮谈判日前结束。在此轮谈判中，双方在关税、原产地规则、服务、投资、法律及机制、贸易防卫、动植物卫生检疫措施、技术性贸易措施、经济合作等领域取得了长足进展。

越南希望韩国妥当兼顾水产、农产品等越南具有出口优势和利益的产品。同时，越南也妥当考虑韩国的出口利益。

20 年来，越韩双边贸易额从 1992 年的 5 亿美元增加到 2013 年的 270 多亿美元。至 2013 年，韩国是越南第三大贸易伙伴，而越南是韩国第六大出口市场。

目前，韩国是越南水产品、纺织服装、鞋类产品、木制品、农产品等商品的重要销售市场。越南从韩国进口的主要产品包括机械设备、纺织服装原辅料、皮革产品、石油、钢铁、塑料、化工等产品。

（来源：越通社-VNA）

4. 2014 越南经济年度报告发布

5 月 29 日，河内国家大学所属经济大学经济与政策研究中心和澳大利亚驻越大使馆举行仪式，共同发布 2014 越南经济年度报告。

报告分析了 2013 年越南的经济情况。报告称去年越南国内生产总值增长 5.42%，增幅略高于前年。通胀率为 6.04%，为 13 年来最低水平。报告预测，今年国内生产总值增幅为 4.15%至 4.88%，通胀继续处于较低水平，预计为 4.76%至 5.51%。

报告指出，宏观经济稳定正成为经济活动复苏的助推器。

越南的经济专家认为，稳定的宏观经济仍是实现国家政策目标的坚实基础。

（来源：越南之声）

5. 越南是个活跃的市场

不久前出版的《爱尔兰-亚洲贸易年鉴（2014）》（以下简称年鉴）称，越南

是个活跃的市场。这本年鉴为该国企业在决定投资亚洲各国或向该市场出口产品提供了有益和重要的信息。



年鉴指出，越南已从集中型计划经济成功转向社会主义定向市场经济，并说，越南大米、咖啡、胡椒等商品的出口世界领先，也是纺织品服装、海产品、电子产品、软件、石油等商品的主要出口国之一。在新兴经济体中，越南是外资企业首要目的地之一。

年鉴说，从短期和长期看，爱尔兰企业可在基建、农业、能源、信息技术、人力资源发展等多个领域在越南市场上找到最好的商机。越南国企股份制改革也给外商带来众多机会。作为世贸组织的第 150 名成员，越南正深入广泛地融入国际和地区经济。（来源：越南之声广播电台）

6. 越南政府要求本着捍卫国家主权的原则进行海洋资源开发

近日，越南政府颁布了关于将特定海域交给组织或个人开发利用的第 51/2014/NĐ-CP 号规定。该规定明确指出，组织和个人在指定的海域进行海洋资源开发利用活动，必须本着维护国家、组织和个人的正当利益，维护该海域的安全与秩序，捍卫国家主权等原则。



据规定，各组织或个人可在 30 年内拥有某指定海域使用权，并可多次申请延长期限，但延长期不超过 20 年。该规定还严格规定将某海域交给组织或个人开发利用及收回海域使用权的权限，旨在确保各海域得到合理、安全和有效的利用并捍卫国家主权。（来源：越南人民军队报）

7. 越南不良资产处置公司已剥离 43 万亿银行不良资产

自成立以来，越南的不良资产处置公司 VAMC 已经购买了总计 42.83 万亿越盾的不良资产，该公司为购买不良资产而发行的特别债券也已经达到 35.45 万亿美元。

据 VAMC 称，2014 年一季度，该公司已经向包括一家国有商业银行在内的 10 家信贷机构购买了 3.93 万亿越盾的不良资产，这一规模仍比原计划的 10 万亿越盾的不良资产相去甚远。【王志刚 编译】

8.3 亿美元交通项目即将招投标

越南交通运输部日前批复了越南公路资产管理项目总体招投标计划的补充和调整方案，该项目使用世界银行贷款 3.01 亿美元。

据计划，该项目资金分成两部分，即使用世行贷款部分和国内自筹资金部分。该项目具体分四期建设，分别为陆路资产管理项目、国道保养项目、陆路资产升级项目 and 能力提高项目。该项目总投资额 3.017 亿美元，计划从 2014 年至 2020 年期间展开。【韦丽春 编译】

9. 大量外资纺织企业涌入胡志明市

今年一季度，胡志明市加工区和工业区吸收投资额达 2.77 亿美元，同比增长 92%。其中外资达 2.43 亿美元，增长 97%，国内投资额达 3300 万美元，增长 64%。

外资企业中，虽然追加投资企业数量有所减少，但新增投资企业数量是上年的 8.4 倍。从投资行业来看，高级纺织品占总投资额的 85%。越南 Worldon 责任有限公司 1.4 亿美元的高级纺织成衣生产项目和越南 Sheico 责任有限公司 5000 万美元的高级纺织品生产项目是最大投资项目。

据投资企业称，在越南即将加入 TPP 协议之时，投资越南纺织行业能占据一定优势。【韦丽春 编译】

10. 中国经济步入衰退对越南影响几何

在由越南经济政策研究中心（VEPR）举办的关于中国经济形势的研讨会上，与会的专家均判断，中国经济已步入衰退期。与会专家还分析了中国经济增速放缓对越南经济可能造成的正负面影响。

与会专家认为，对越南经济来说，中国经济增速放缓最直接的影响莫过于国际资本的“重定向”：撤出中国市场，转向那些与中国相比生产条件相似而风险更低的地区。越南市场潜力巨大，有望加入 TPP 对越南经济是重大利好，因而能够获得国际资本的青睐，而中国却被排斥在这一协议之外。

自 2008 年以来，中国吸引的外资连年走低。2013 年中国全年吸引外资 274 亿美元，仅相当于 2008-2012 年平均水平（550 亿美元）的一半。与此同时，越南吸引的外资却在稳步回升，2013 年吸引外资同比增长 54%。自 2014 年初以来，韩国的三星集团等重要的在华企业都将生产基地搬至越南，中国投资环境的恶化使得越南成为直接的受益者。

不过，中国经济的衰退对越南经济也可能造成负面的影响。在对外贸易方面，由于欧美市场需求疲软，中国的外贸一直难以恢复到 2010 年的水平。据中国海关总署的数据，今年 2 月份的出口额比 2013 年底甚至下降了 18%。中国央行在

今年放宽了人民币汇率的波动区间，从此前的±1%上调至±2%，此举是希望人民币贬值以促进出口。越南的专家表示，这种“以邻为壑”的汇率政策可能损害到越南的对外贸易利益。一方面，越南对欧美出口的商品面临同质化的中国商品的竞争，人民币贬值使越南的商品在竞争中处于更为不利的境地；另一方面，中国商品凭借贬值后的价格优势会进一步扩大在越南市场的份额，越南对中国的贸易赤字将更为严重。

在生产领域，在经济衰退下，中国的产能过剩问题变得更为突出，迫使中国经济大举对外扩张以消化巨大的产能。以钢材为例，中国的钢材生产商能得到相当于越南 1/3 利率的信贷，且出口时能获得出口退税，因此价格上比越南国内钢材每吨便宜约 1 百万越盾，这一价格甚至低于越南钢材的出厂价。2013 年，中国出口钢材 6150 万吨，其中向东盟地区出口 1500 万吨。【王志刚 编译】

《越南经济动态》根据越南通讯社、越南之声广播电台等多种越南媒体的报道编译。欲知详情，请联系浙江工业大学越南研究中心：

地址：杭州市留和路 288 号 310023

电话：0571-85290851

Email: vrc@zjut.edu.cn